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第15课南方的初步开发
	主备课人
	陈本友

	教学目标
	知识与 能力
	1.了解三国两晋南北朝时期我国南方农业和手工业的发展情况。

2.理解南方初步开发的含义以及开发的原因和条件。

3.通过对南方初步开发原因的探讨，提高学生分析和认识历史问题的能力。

	
	过程与 方法
	本课采用情境——探究式教学法，让学生对等相关问题吴蜀时期和东晋南朝时期南方经济发展状况进行归纳和讨论，构建师生互动“学习共同体”。 

	
	情感态度价值观
	1.认识人民群众在生产实践中的重要地位和作用，培养人民群众创造历史的观点。

2.认识社会安定、地区之间的交流和民族团结对国家和社会经济发展的重要作用，树立维护社会安定、加强各民族团结的观念。

3.认识台湾自古以来就是中国领土神圣不可分割的一部分，进行维护祖国统一观念的教育。通过南方的开发，认识应如何正确处理人与自然的关系。

	教学重点
	南方初步开发的原因和突出表现（尤其是农业的发展）。

	教学难点
	南方开发的史实较多（农业、手工业发展的表现和相关的空间概念）

如何理解东晋南朝时期南方经济的新发展。

	教学媒体
	自制多媒体课件
	课时安排
	1课时


教学过程设计
	集体备课内容
	修订内容

	【情境再现】

南京是一座历史文化名城，但在两千多年前的汉朝，南京还是一个不起眼的小县城，而到南朝时它已发展成全国有名的大都会，当时名建康。大家想知道是什么原因促进了南京的发展吗？这就是我们今天要学习的内容。   

【课堂进行时】

一、吴蜀时期南方的开发

1.组织学生阅读本课第一目主栏的内容，提示学生归纳这一时期南方开发的表现。
A：开发南方的原因。

B：表现：
（1）三国鼎立后，各国为了发展自身势力，都很重视经济的发展，孙吴统治下的我国南方地区的农业和手工业发展有农业哪些表现？（学生看书归纳）

①农业方面：       组织人员开垦         ；推广      ；粮食产量提高。

②手工业方面：      是著名特产，丝织业有一定发展；能生产各种精致的        ；造船业发达，出现了       、        、       三大造船中心。230年，吴国曾派人到过       。

（2）蜀国的经济发展又如何呢？假如你是诸葛亮，你认为如何才能治理好蜀国？（放视频，学生阅读小字思考）

东晋南朝时期南方的开发   
     结合教材89、90、91页内容，自学本目，夯实基础。
1、农业：广种______，推广原产北方    、    等作物；五岭以南种植      ，人们还在湖边围垦，新修“     ”，扩大种植面积，农田普遍施用     ，促进了农业发展。

2、手工业方面：织锦、制瓷、矿冶、造船技术有很大提高。炼钢技术进步，采用了“        ”，人们利用      作为燃料。

3、商业方面：南朝的政治经济中心和最大的都会是        。

【课堂讨论】

分组学习、探究合作南方的初步开发的原因（学生以小组为单位分别展开讨论）

材料：东汉末年，军阀割据，连年混战，可谓“白骨露于野，千里无鸡鸣。生民百遗一，念之断人肠。”（曹操《蒿里行》）为躲避战乱，仅213年一次，淮南人民渡江南下的就有十余万户之多。
思考：（1）为什么北方人口在这一时期大量迁移到南方？（北方战乱）。你认为北方人南迁给南方带来哪些影响？（人口大量南迁带来劳动力、工具和技术）。开发南方还有哪些少数民族的功劳？P87说说（迁居南方的北方人民、当地山越南越等少数民族、原居江南的汉族人民）
（2）如果你是孙权或诸葛亮，在经济方面应如何治理国家，增强国家实力？（P88小字部分）。你们认为还有其它原因吗？（P88读读，诸葛亮从战略的高度妥善处理民族关系，采用“攻心”“心战”策略，通过安抚和发展当地经济来实现南中地区的初步开发，从而成为蜀国稳定的后方）。

（3）请结合教材归纳出南方经济在吴蜀和东晋南朝时期发展的原因。（自然条件、社会因素）  
【课堂练习】学习测评P92—1、2   练习册P53—54填空和选择题

【课后作业】练习册P54二、三题
	

	板书设计
	第15课  南方的初步开发

一、三国时期（吴蜀）的南方开发

    1.孙吴    农业、手工业
2.蜀      农业、手工业
二、东晋、南朝时期的南方开发

      农业、手工业、商业
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